
Sundheds- og Ældreudvalget

Til: Sundheds- og ældreministeren

Dato: 16. november 2015

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

SUU alm. del

Spørgsmål 88
På Sundhedsstyrelsens hjemmeside den 19. januar 2015 under overskriften
”Faglig vejledning om behandlingen af transkønnede” (omtale af Sundheds-
styrelsens nye vejledning nr. 10353 af 19. december 2014) fremgik blandt an-
det følgende: ”Hvad betyder vejledningen for speciallæger, som aktuelt har
transkønnede i behandling med kønshormoner, eller som vil overtage be-
handlingen af disse patienter? Praktiserende speciallæger kan endvidere un-
der iagttagelse af omhu og samvittighedsfuldhed vælge at fortsætte kønshor-
monbehandling af: (…….) voksne patienter, der hidtil har været i langvarig
(mindst 2 år) kønshormonbehandling hos speciallægen. (…….) Sådanne pa-
tienter kan dog også henvises til Sexologisk Klinik/Gynækologisk Klinik på
Rigshospitalet. Alle øvrige patienter skal henvises til udredning og behandling
i henhold til vejledningen”. Når man læser Sundhedsstyrelsens vejledning af
2014, må denne passus forstås således, at transkønnede, som er i hormon-
behandling, ordineret af en privatpraktiserende speciallæge – og som har væ-
ret i hormonbehandling i mindst 2 år – kan fortsætte denne behandling. Men
for alle andre kræver en fortsat behandling, at den transkønnede udredes af
Sexologisk Klinik med henblik på at afgøre, om behandlingen skal umiddel-
bart skal fortsættes, ændres eller ophøre. Vil ministeren i den forbindelse op-
lyse følgende:
• Hvad er begrundelsen for en 2-års grænse i forhold til en 12- eller 18-måne-
ders grænse?
• Hvad betyder det i praksis for behandlingen af transkønnede, som er i hor-
monbehandling og har været det i 12, 18 og 22 måneder? Starter de ”forfra”?
• Hvor mange transkønnede er aktuelt i/har været i udredning på Sexologisk
Klinik (siden 1. januar 2015) med henblik på at afgøre, om en allerede indført
behandling med hormoner kan fortsætte?
• Hvor lang tid har det gennemsnitligt taget at genafgøre spørgsmålet om fort-
sat hormonbehandling af transkønnede, som har været i hormonbehandling
ordineret af privatpraktiserende speciallæger?

Svar bedes sendt elektronisk til udvalg@ft.dk.

På udvalgets vegne

Liselott Blixt
formand
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